汕头市人民政府办公室关于印发汕头市政府系统政策解读工作细则（试行）的通知

汕府办〔2018〕73号
 
市政府各部门、各直属机构：

《汕头市政府系统政策解读工作细则（试行）》已经市人民政府同意，现印发给你们，请认真贯彻落实。

汕头市人民政府办公室
2018年11月5日

 
汕头市政府系统政策解读工作细则
为进一步贯彻国务院办公厅印发《〈关于全面推进政务公开的意见〉实施意见的通知》（国办发〔2016〕80号）及《广东省人民政府办公厅转发国务院办公厅2018年政务公开工作要点的通知》（粤府办〔2018〕19号），积极主动回应社会关切，加强政策解读工作，结合我市实际，就进一步做好政策解读工作制定本细则。

一、总体要求
政策解读工作应坚持“引导预期、同步解读、跟踪评估”的总体要求。

（一）引导预期。政策公布前，要做好政策吹风和预期引导，重要改革方案和重大政策措施，除依法应当保密外，在决策前应广泛征求意见，与社会公众和市场主体充分有效沟通，增进共识，为后续政策发布和落实打好基础。

（二）同步解读。政策公布时，要同步组织开展解读，充分利用各种媒介，及时发布政府的权威解读，从政策制定背景、主要措施、具体落实主体和方式方法等方面，多角度、全方位、及时有效阐释政策。

（三）跟踪评估。政策执行过程中，要密切跟踪政策执行效果和相关舆情，围绕市场和社会重点关切以及对政策的相关误解误读，有针对性地释疑解惑，进一步推动政策落地实施。

二、解读范围
下列政策文件均应及时进行解读：

（一）市人民政府规章（市政府令）；

（二）以市人民政府或市府办公室名义印发，涉及公民、法人和其他组织切身利益、重大公共利益、需广泛知晓的重要政策性文件；

（三）市人民政府组成部门、直属机构以及法律、法规授权的管理公共事务的组织（以下统称市政府部门）等以自己的名义制定的，涉及公民、法人和其他组织切身利益、重大公共利益、需广泛知晓的规范性文件。

三、解读主体、分工和程序
市政府部门是市政府政策解读的责任主体，重点要围绕市政府重要政策法规、重大规划方案切实做好政策解读工作。以市政府或市府办公室名义印发的政策文件，由起草部门组织做好解读工作。以部门名义印发的政策文件，起草部门负责做好解读工作；部门联合发文的，由牵头部门组织做好解读工作，其他联合发文部门配合。

政策文件的解读方案、解读材料，应与政策文件同步组织、同步审签、同步部署。报送市政府审定的政策文件，应按照以下分工和程序做好解读工作：

（一）市法制局报请市政府印发的政府规章，由起草部门起草解读方案、解读材料，由市法制局一并报送市政府办公室。市法制局和起草部门要根据正式审定印发的规章文本，对解读材料作相应修改完善后，提请在市政府门户网站上一并公开规章和解读材料；起草部门按照解读方案组织开展解读工作。

（二）市政府部门报请以市政府（或市政府办公室）名义印发的文件，或拟冠经市政府同意由部门印发的政策文件，起草部门在报审文件时，应将经本部门领导审定的解读方案和解读材料作为附件一并报送。没有解读方案和解读材料的，市政府办公室不予收文办理。

文件起草部门根据正式印发的文件对解读材料作相应修改完善后，提请在市政府门户网站上一并公开文件和解读材料，并按照解读方案组织开展解读工作。

（三）市政府部门以部门名义印发的规范性文件，由部门根据实际情况自行确定是否进行解读。凡冠经市政府同意印发的部门规范性文件均需作解读（参照上一条规定执行），此类规范性文件在报送市政府公报刊登时，应将经本部门领导审定的解读材料作为附件一并报送，否则市政府办公室政务公开科不予收文办理。文件起草部门根据市政府公报拟正式刊发的文本对解读材料作相应修改完善后，在本部门网站（或市政府门户网站部门专栏）一并公开文件和解读材料，并按照解读方案组织开展解读工作。

四、解读主要内容
解读方案应明确解读工作的组织实施，一般包括解读材料提纲（目录）、解读形式、解读途径、解读时间等。解读方案比较简单的，可不单独成文，一并在解读材料文尾说明解读途径和时间即可。解读材料应准确详尽、重点突出，把政策措施解释清楚，避免误解误读。应包括以下要素：

（一）制发政策文件的背景、依据、目标、任务；

（二）对文件中的关键词、专业术语，以及社会公众可能误解、质疑的内容，进行诠释；

（三）涉及具体办理事项的，提供办事指南，列明受理单位和地址、联系方式，办事条件、资料、程序、时限以及其他注意事项；

（四）涉及执法事项的，说明执行范围、执行程序、执行标准等；

（五）属原有政策进行修订的，说明修订的理由和新旧政策的衔接和差异；属贯彻执行上级政策的，说明本级政策措施的特点和创新点。

五、解读形式
解读材料应当以文字形式制作。解读文字应通俗易懂，可通过案例、数据、答问等方式进行形象化、通俗化解读。在文字材料的基础上，鼓励增加图片、图表、图解、漫画、音频、视频等形式，方便公众理解。

各部门可结合实际组建由单位负责人、专业机构从业人员、高校学者、评论人员、媒体记者等组成的政策解读专家队伍，建立专门解读机制。

六、展现途径
政策文件的解读途径主要包括：

（一）市政府门户网站，文件起草部门网站（或市政府门户网站部门专栏）；

（二）市政府政务微信、微博，文件起草部门政务微信、微博；

（三）电视、报刊、新闻网站等新闻媒体；

（四）行业协会、企事业单位网站；

（五）电子显示屏、宣传栏；

（六）派发宣传资料；

（七）新闻发布会、座谈会、宣讲会。

充分发挥政府网站的作用，凡属于本细则规定需进行解读的政策文件及其解读材料应在政府网站公布文件的固定栏目以及“政策解读”专栏里进行集中公布，并纳入政府信息公开目录。需要广泛知悉的政策文件及其解读材料，可增加在政府网站的动态信息发布栏目中公布。“政策解读”专栏下可细化分类，根据实际设置关键词，方便公众检索查阅。市政府办公室将结合我市政府网站集约化平台建设，打造统一的政策解读平台。

七、跟踪回应
市政府门户网站和部门网站应开设相关专栏收集政策执行中遇到的困难问题。政策文件公布后，文件起草部门要密切关注重要政策执行过程中的各方反映，特别是涉及企业发展和民生问题的重要政策，要跟踪评估政策实施效果，及时对相关舆情和社会关注点、误解误读点进行回应，有针对性地释疑解惑，必要时分段、多次、持续开展解读，增进社会共识。

八、保障措施
市政府办公室负责协调、督促各部门及时报送解读方案和解读材料，并将政策解读工作开展情况纳入政务公开工作的年度绩效考核内容，作为衡量各部门做好政务公开工作的依据之一。同时，要把政策解读工作作为政务公开培训的一项重要内容组织实施，切实提高解读意识和工作能力。

各部门要高度重视政策解读工作，建立健全本部门政策解读工作机制。切实抓好重要政策解读常态化工作的落实，确保政策解读与公文办理相关环节的有机融合、有序推进。

 
