《关于实施个体工商户简易登记的意见》解读

制定《关于实施个体工商户简易登记的意见》的背景和必要性是什么？

近年来国家提出简政放权，而简化办事程序就是落实好这一理念的具体体现。今年的《政府工作报告》中提出，“持续开展‘减证便民’改革行动，不能让繁琐证明来回折腾企业和群众。”以“减证”推动“简政”，提升政府办事效能，降低群众创业成本，优化政务环境，为创业创新创造良好的氛围。实行个体工商户简易登记是我区贯彻“放管服”改革工作重要举措，有利于进一步提升市场准入环节登记便利化水平，在放宽准入的同时，强化经营者主体责任、部门依法监管和社会参与监督。通过简政放权、放管结合、优化服务，不断提升市场主体和人民群众的满意度与获得感，也让商事制度改革的受益面和影响力得到进一步扩大。

个体工商户作为一种特殊的主体类型，其数量非常庞大，是民营经济的重要组成部分，也是群众参与创业创新的重要渠道，事关民生和群众切身利益。近年来，金平区个体经济发展迅速，现有个体工商户4.8414万户，占全区市场主体总量86%，成为繁荣地方经济、解决社会就业的重要力量。但据相关统计数据，2019年1-6月个体工商户比去年同期增长10%，增长缓慢，发展动力不足。实行个体工商户简易登记，通过创新个体工商户登记理念，探索个体工商户登记方式，优化个体工商户登记流程，提高个体工商户登记效率，降低群众从事个体经营的市场准入门槛，有利于改善营商环境，激发市场活力，更好地服务促进我区市场主体健康快速发展。

聚焦群众反映突出的“办事难、办事慢”、“多头跑、来回跑”、“烦扰群众证明”等问题，我们出台了《关于实施个体工商户简易登记的意见》，通过实施经营场所告知承诺制，办理凭身份证“一证通办”，免予提交其他证明材料，达到精简申报材料、简化登记流程的效果，打通堵点、破解难点，真正实现群众办事“最多跑一次”。

二、什么是经营场所告知承诺制？

是指符合条件的个体工商户，向登记机关申请登记注册时，以其告知承诺的经营场所信息作为经营场所使用证明的登记模式。

三、适用经营场所告知承诺制的情形有哪些？
除下列情形外，个体工商户经营场所登记均适用经营场所告知承诺制的简易登记注册程序。

（一）拟从事经营项目涉及前置审批事项和后置审批事项的；

（二）以法定用途为住宅的城镇居住用房或农村宅基地上房屋，以及以军队房产作为经营场所的；

（三）以房屋所有权证记载用途为车库、车房等作为经营场所的；

（四）申报的经营场所属于非法建筑、危险建筑和列入政府公告征收、拆迁的建筑；

（五）申报的经营场所属于小公园开埠区业态规划范围内的。

四、经营场所告知承诺制与传统的登记模式提交材料有何不同？

适用经营场所告知承诺制的个体工商户，申请登记注册时以其提交的《个体工商户经营场所信息告知承诺表》作为其经营场所使用证明，无需提交房屋产权证明、租赁合同、村（居）委会证明等经营场所证明材料。

五、《个体工商户经营场所告知承诺表》填写内容包括哪些？

需要填写的内容包括：

（一）个体工商户经营场所地址及邮政编码；

（二）经营场所的法定使用功能或用途；

（三）经营场所联系人（具体使用人）及联系方式；

（四）房屋所有权人及使用权取得方式、期限；

（五）其他有关情况说明。

六、不适用经营场所告知承诺制的，申请人申请登记注册时，需要提交哪些经营场所使用证明？ 

 不适用经营场所告知承诺制的申请人应当向登记机关提交如下经营场所使用证明：

（一）使用自有房产的，提交房屋产权证明复印件；使用非自有房产的，提交业主房屋产权证明复印件和房屋租赁协议或者无偿使用证明复印件。未取得房屋产权证明的，当地人民政府或者其派出机构、各类经济功能区管委会、居（村）民委员会等部门、单位出具的相关证明可作为使用证明。

（二）使用宾馆、饭店的，提交房屋租赁协议和宾馆、饭店的营业执照复印件。

（三）使用军队房产的，提交《军队房地产使用许可证》复印件。

（四）属于将住宅改变为经营性用房的，除应提交经营场所使用证明外，还应提交经营场所所在地街道办事处、居（村）民委员会、业主委员会或物业管理公司出具的有利害关系的业主同意将住宅改变为经营性用房的证明文件及住所（经营场所）登记表。且不得登记易燃易爆物品、娱乐、洗浴、互联网上网服务、培训、生产加工存储等容易污染环境、扰民以及涉及人民生命财产安全的行业。

七、若个体工商户提供虚假材料会有什么后果？

承诺制登记个体工商户所填报的经营场所告知承诺表信息存在失实、不合法、无效，所填报具体地址、联系人、联系方式有误，在检查过程中通过登记的经营场所或者经营者住所无法与个体工商户取得联系的，登记机关依照《个体工商户年度报告暂行办法》有关规定标记为经营异常状态，并通过企业信用信息公示系统向社会公示；对申请人隐瞒有关情况或者提供虚假材料虚假承诺，骗取注册登记的，依照《广东省商事登记条例》、《个体工商户条例》和《个体工商户登记管理办法》等规定依法查处；侵害他人合法权利的，有关利害关系人可通过民事诉讼，维护其合法权利。

 

