附件1：

金平区特聘农技员管理及考核办法

为加强基层农技推广体系建设，持续提升农技推广服务能力水平，切实加强对特聘农技员履行服务协议工作管理及绩效评价工作，根据《汕头市2023年基层农技推广体系改革与建设补助项目实施方案》（汕农农函〔2023〕471号）等文件要求，结合我区实际，制定本办法。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和中央农村工作会议精神，充分调动特聘农技员的积极性和主动性，切实发挥特聘农技员的带动指导作用，对金平区示范基地或困难社区提供技术帮扶，解决当地生产技术难题，推动当地农业农村产业高质量发展，为我区全面推进乡村振兴，落实区委、区政府“百县千镇万村高质量发展工程”提供坚强的科技支撑和人才保障。
二、选聘对象
金平区农业农村和水务局负责特聘农技员选聘工作，特聘农技员从以下三类群体中招募：一是农业科研专家;二是涉农生产经营主体技术骨干;三是乡土专家。农业系统体制内在岗人员不纳入特聘农技员招募范围。有违法违纪等不良记录者，不予申报。确定选聘人选后签订服务协议，实行一年一聘。
三、特聘职责
特聘农技员应遵守国家法律法规和有关规定，做好以下工作：
（一）特聘农技员要夯实工作作风，强化责任担当，增强服务意识，充分发挥自身科技特长和资源优势，根据我区农业特色优势产业，对接所在街道社区农业产业发展技术需要，提供技术指导与咨询服务，切实解决所在街道社农业产业发展和农户生产经营的技术难题。
（二）特聘农技员要对所在街道社宣传普及国家有关农业农村高质量发展和强农惠农相关政策，宣讲农业生产的技术要点，有效提高农民群众对当地农业农村产业发展的信心和活力。
（三）特聘农技员要按期完成金平区农业农村和水务局交办的有关工作任务，在服务期内每月下乡开展技术指导服务时间不少于4次（由本人根据农事季节需要自主安排），同时，要将开展的农技服务情况进行规范完整记录并在中国农技推广APP上传下乡指导服务日志和图片，服务记录资料以作为考核重要依据。
四、服务薪资
特聘农技员服务待遇的经费从金平区基层农技推广体系改革与建设补助项目列支。在协议服务期限结束后，根据特聘农技员工作任务、工作量完成情况进行考核，考核合格后给予劳务费。特聘农技员服务过程中不产生任何报销费用。
五、绩效考核
（一）金平区农业农村和水务局全面负责特聘农技员的考核工作，特聘农技员的绩效考核采取考评与服务对象评议相结合的方法，在协议服务期限结束后，以解决产业发展实际问题、服务对象的满意率为主要考核指标，对特聘农技员进行绩效考核。
（二）绩效考核包括业务考评和服务对象评议等两方面内容。
（三）业务考评主要对特聘农技员履行服务协议内容完成情况及取得的实绩进行考评，采取查阅工作日志等档案资料。
（四）服务对象评议主要是由服务对象对其服务的满意度进行测评，3个以上服务对象的以问卷调查或电话抽查等形式进行测评。
（五）特聘农技员考核结果分为优秀、合格、不合格三个等次，考核结果达到90分以上的为优秀，60-89分的为合格，60分以下的为不合格。应参加年度考核的特聘农技员，无正当理由不参加的，为不合格等次。对考核优秀的，可作为下一年度优先选聘的依据。对考核不合格的，予以解除服务协议，不支付劳务费用，下一年度不再列为选聘对象。
六、纪律监督
[bookmark: _GoBack]金平区农业农村和水务局负责监督特聘农技员履行服务协议内容情况，特聘农技员如出现以下情况，一经查实，区农业农村和水务局将终止服务协议：
（一）申请辞职的，或自动离职的；
（二）在服务过程中涉嫌违法违规的；
（三）没有履行服务协议，或者不服从区农业农村和水务局工作安排的；
（四）开展技术服务时向农民额外收取服务费，或者利用特聘农技员身份向农民推销产品且从中获利的；
（五）在服务过程中发现弄虚作假的；
（六）法律法规规定其他需要终止协议情形的。
本办法自下发之日起实施，由金平区农业农村和水务局负责解释。


